

# 农业科技成果转化的知识服务体系构建研究

山东省农村科技促进中心 薛俊龙

**摘要:**随着我国经济实力和科学水平的不断发展,我国农业科技成果发展显著。为促进农业科技成果向知识服务的有效转化,本文对农业科技成果转化的知识服务体系的构建进行了分析,并提出了相应的对策建议。最终可以提高相关工作人员对农业科技成果转化的重视力度,从而提高农业生产水平的同时,使其可以更好地为社会创造更多的价值。

**关键词:**农业科技;成果转化;知识服务体系;对策建议

现阶段伴随着科技的迅猛发展,我国农业科技水平有了一定程度地提高,农业科技成果向知识服务的转化也有了更加深刻的认识,这些系统化的认识对知识服务体系的构建起到了至关重要的作用。所以说,本文对农业科技成果转化的知识服务体系构建的有效措施的研究与分析,无论是对个人还是社会都具有非常重要的现实意义。

## 一、农业科技成果向知识服务体系转化的意义

农业科技成果的有效转化是农业转型升级的最有效地途径,不仅可以提高农业资源的利用率,而且提高农业生产经济收入。将科技成果转化为精准高效的知识服务,不仅为我国农业农村改革指明了前进的方向,而且促进我国农业的可持续发展,为我国社会主义现代化新农村建设贡献力量。

## 二、知识服务体系的构建

知识服务强调的是科技资源与科技人才的有效互动和充分整合,以信息技术为主要手段,互联网平台为辅助媒介,为农业科技成果向知识服务体系的转化提供完备的创新资源支撑。在农业科技成果转化过程中,知识服务的最终目的是满足不同人们的各类知识需求。此外,通过规范的加工技术与分类储存功能,逐渐实现资源网络化共享服务,为农业科技数据管理提供强有力的保障。知识服务转化满足农业科技成果转化对各类知识资源和服务的需求,从而有效保障了农业科技成果转化顺利地展开。

## 三、农业科技成果转化的知识服务体系构建

### (一) 知识需求识别

由于各个主体比较多元化且分散性较强,这就导致了知识服务体系需要对复杂多样的信息与资源进行详细的系统处理。因此,在农业科技成果转化过程中,农业合作社以及政府相关部门等参与者都存在各不相同的知识需求,在知识需求识别过程中,需要通过多种渠道明确各个组织或团体的知识需求,这样不仅可以提高工作的准确性和工作效率,而且也是各个不同主体之间弥补知识缺口实现创新的前提条件。

### (二) 转化阶段嵌入

知识需求的识别要充分地实现,必须要嵌入到科技成果转化过程中,才有真正是实现创新价值。要想实现农业科技成果的快速且高效地转化,就必须努力实现农业科技资源的优化配置,因此金融、科技等服务机构将知识需求嵌入到转化阶段的各个环节。与此种情况类似,政府以及相关部门也要积极通过政策引导与资金支持等手段融入农业科技成果转化全过程,这样才能保证知识需求涵盖成果转化的全部过程。

## 四、知识服务体系高效运行的对策建议

### (一) 对成果转化知识需求进行精准调查

首先要针对农业科技成果转化的各个单位的不同知识需求进行调查与分析,并对其进行满足要求的匹配,这是实现农业科技成果转化顺利转化的重要手段,也是农业科技成果转化顺利转化的前提条件。当前比较常见的是以经验分析为主的对知识需求的识别,注意力关注更多的则是集中在研究人员科研信息的需求上。因此,农业科技管理相关部门需要以更加系统全面的态势出发,重新审视农业科技成果转化的动态发展,并且组织相关部门对存在隐性知识需求的成果转化推动者的知识情报进行精准的调研与分析,积极探索成果转化的嵌入式知识服务模式,从而为知识服务

体系的高效运行作出突出的贡献。

### (二) 促进跨组织知识共享,完善沟通机制

知识共享是知识创造的必要条件,而顺畅的沟通机制则是知识共享的有效保障。因此,要认清知识共享的重要地位,只有这样,才能促进跨组织的知识共享发展。此外,农业科技成果转化的各个关节都是相互依存的,并不能单独存在,而是具有较强的内在逻辑联系,因此“闭门造车”已经无法适应当前科技的发展状况。而是转化为一项系统工程,需要相关组织共同协同配合,因而要始终以创新、开放为发展方向,不断完善沟通机制,实现跨组织的知识共享,这样不仅可以有效开展知识服务工作,而且有助于知识服务体系高效地开展工作的。

### (三) 政府搭建平台,动员多方参与

一方面,要不断完善和发展各个科技型图书馆、文献检索平台和情报研究机构的服务体系,将其在逐渐发展为面向创新需求的各种知识内容、实施方案的同时提供以及有规划性的创新增值知识服务,这样不仅可以增强其竞争力,而且有助于完善知识服务体系。另一方面,面向农业科技成果转化的知识服务体系高效的运行,还必须积极主动地动员各方机构的资源融入,加大科技和资金的投入。此外,面临农业科技成果平台建设费用比较高昂的问题,政府相关部门应该积极发挥引导、示范的作用,搭建系统化的服务平台,并积极动员成果转化各单位参与到平台建设中去。

### (四) 提升专业人员信息素养

知识服务体系的建设不再是过去传统老旧的信息服务,而是以知识为导向的系统性、综合性的智力支持,强调不断发展个性化,增强自身的信息素养。由于农业科技成果转化过程中常常伴随着知识的跨组织流动,呈现出多种多样的变化,这就对服务人员的信息素养提出了更深层次的要求,除此之外还需要加强对农业科技成果转化流程的系统、全面的认知,以便提供更加精准的服务,最终实现知识服务体系的高效运行。

## 五、结束语

综上所述,通过文章分析得知,现阶段我国农业科技成果向知识服务体系转化的构建并非一蹴而就的,需要多方共同努力、相互配合,才能保证知识服务体系的发展取得良好的效果。此外还要通过加强人员信息素养的培养、政府有关部门建立沟通平台、完善知识共享机制等方式,为该知识服务体系的顺利实行提供强有力的保障。

## 参考文献:

- [1]朱玲玲.新常态下农业科技成果转化面临的问题与对策分析[J].种子科技.2019(07):23-25.
- [2]李会宽,王培云,赵艳莉,高萌萌,戴妙飞,李战鸿,曹琴.浅谈农业科技成果转化在农业经济高质量发展中的作用[J].农业科技通讯.2021(02):14-16.
- [3]陈颖民,刘莹莹.农业科技成果转化存在的问题与对策分析[J].现代农村科技.2020(12):10-13.